关于制定《钱塘区落实消防安全责任制

实施办法》的起草情况

区消防救援大队
（2023 年4月）

为进一步落实管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全的要求，根据国家机构改革、消防救援队伍改革等有关规定，我大队制定了《钱塘区落实消防安全责任制实施办法》（以下简称《实施办法》），现将有关情况汇报如下：

一、制定的背景和意义
《杭州市落实消防安全责任制实施办法》已于2022年10月开始实施，为促进全市各级政府部门落实消防安全责任制，提升全市消防安全治理水平起到了引领规范作用。但市级文件与我区实际工作情况存在一定差异，存在消防安全责任落实不到位的问题。

（一）吸取火灾教训的根本要求。近年来，消防安全形势严峻，火灾事故多发。今年，杭州市连续发生有影响力的火灾，尤其是“6.9”临平冰雪大世界较大亡人火灾事故，教训非常深刻。火灾暴露出部分地区安全发展观念不强、消防工作职责不清、单位主体责任不实、安全监管模式不托底等问题。
（二）城区安全发展的必然要求。解决城区发展中的消防安 全问题需要部门联合、社会共治。大型商业综合体涉及餐饮、娱乐、零售等多业态，行业监管部门多，安全工作职责存在交叉；高层建筑消防安全整治工作涉及物业维修资金使用、物业服务企业管理等公共服务事项；居住出租房消防安全整治工作涉及违章建筑出租、电动车火灾事故防范等突出问题解决；城中村改造涉及施工工地管理、基层安全巡查检查等基层管理工作。
（三）创新社会治理的现实要求。城区快速发展带来了一系列消防安全管理新问题。在城中村改造过程中，必须及时掌握流动人口流向，跟进出租房防范措施，才能避免产生新的隐患集中区。必须夯实基层治理体系“四平台”建设，完善消防安全网格化管理，织密消防安全监管之网。

二、主要依据
《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国消防法》《中共中央办公厅 国务院办公厅印发<地方党政领导干部安全生产责任制规定>》、《国务院办公厅关于印发消防安全责任制实施办法的通知》、《浙江省消防条例》、《杭州市落实消防安全责任制实施办法》等一系列安全工作法律法规及规范性文件。
三、制定及征求意见情况
2022年12月开始，区消防救援大队就制定《实施办法》的内容进行调研论证。根据杭州市新修订的《杭州市落实消防安全责任制实施办法》，结合本区工作实际制定《实施办法》。自去年以来，向全社会公开征求意见一次，部门征求意见两次，收到意见建议共计2条，采纳意见2条。
四、主要内容

（一）《实施办法》主要内容。文件从七个层面对消防安全工作责任落实进行规定。一是建立函告制度。由区消防安全委员会办公室负责具体落实，函告对象为各街道办事处及行业主管部门（单位）。函告形式包括建议函和督办函，并规定了两种函告形式的相关条件。二是建立约谈制度。由区消防安全委员会成立约谈小组，对履行消防职责不到位或火灾事故管控不力的相关街道办事处及行业主管部门（单位）主要负责人或分管负责人进行提醒、警示、告诫性约见谈话，被约谈对象应将有关落实情况在10个工作日内以书面形式进行反馈。三是建立督查制度。由区政府具体实施，对各街道办事处及行业主管部门（单位）消防工作开展情况进行督查。四是建立通报警示制度。区消防安全委员会定期统计分析全区火灾情况，评估全区消防安全形势，将重大火灾隐患挂牌整治、上级部门督办落实、火灾事故责任追究等情况，以及全区火灾形势严峻的乡镇（街道）清单，向区政府和区级有关部门通报。对区内外发生的有较大社会影响、较典型的火灾事故，以及我区在重要敏感时期发生的火灾事故，向区政府和区级有关部门发布警示。五是建立挂牌整治制度。明确对火灾形势严峻或经约谈后无明显改善的，进行挂牌整治，挂牌整治对象原则上以乡镇（街道）为单位，个别火灾隐患突出的区域、行业也可以列为挂牌对象开展整治。六是建立考核制度。明确安全生产和消防工作目标管理责任制考核的实施机构，明确考核结果运用和惩戒措施。七是建立责任追究制度。明确相关部门履职要求及不依法履行职责、发生火灾事故后的责任追究办法。
五、下步建议

（一）尽快修订出台《钱塘区落实消防安全责任制实施办法》。由区消安委做好文件的宣传贯彻和推动落实。



